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ตัวอย่างแผนการจัดการเรียนรู้  เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง
รหัสวิชา ค 22101  ชื่อรายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน    กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2   
  จำนวน  2  ชั่วโมง    ชื่อหน่วยการเรียนรู้  สูตรคูณหรรษา
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด
ค 1.2 เข้าใจถึงผลที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการของจำนวนและความสัมพันธ์
ระหว่างการดำเนินการต่าง ๆ และสามารถใช้การดำเนินการในการแก้ปัญหา
ค 1.2  ป. 2/1  บวก ลบ คูณ  หารและบวก ลบ คูณ หารระคนของจำนวน
นับไม่เกินหนึ่งพัน  และศูนย์ พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบ
          ค 6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา การให้เหตุผล การสื่อสาร การสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ และการนำเสนอ การเชื่อมโยงความรู้ ต่าง ๆ ทางคณิตศาสตร์ และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่นๆ และมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์


ค 6.1 ป. 1-3/3  ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม
ค 6.1 ป. 1-3/4  ใช้ภาษาสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อ
ความหมาย และการนำเสนอได้อย่างถูกต้อง
2. สาระสำคัญ 
การคูณ เป็นการบวกจำนวนเข้าที่ซ้ำ ๆ กัน ตัวอย่างเช่น 4 คูณด้วย 3 (หรือเรียกโดยย่อว่า 4 คูณ 3) หมายถึงการบวกจำนวน 4 เข้าไป 3 ชุด ดังนี้  4 + 4 + 4 = 12
โดยทั่วไปการคูณสามารถเขียนโดยใช้ เครื่องหมายคูณ(×) ระหว่างจำนวนทั้งสอง 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้
      
3.1  บอกความหมายของการคูณและใช้เครื่องหมายคูณได้ 

3.2  หาผลคูณระหว่างจำนวนไม่เกินสองหลักกับ 2 ได้ 
3.3  มีความรับผิดชอบ
3.4  มีการสังเกต
3.5  มีการช่วยเหลือซึ่งกันและกัน

3.6  เห็นความสำคัญของการคูณ
4. สาระการเรียนรู้

   4.1 การหาผลบวกของจำนวนนับไม่เกิน 1,000

   4.2 ความหมายของการคูณ การใช้เครื่องหมาย 
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   4.3 การคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนไม่เกินสองหลัก
5.  สมรรถนะสำคัญ

นักเรียนเป็นผู้มี

5.1 ความสามารถในการสื่อสาร(นักเรียนฟังและอ่านเพลงการบวก)


5.2 ความสามารถในการคิด (นักเรียนคิดวิเคราะห์คำถามที่ครูกระตุ้นให้คิด)


5.3 ความสามารถในการแก้ปัญหา (แก้ปัญหากิจกรรมเกมสูตรคูณหรรษา)

6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์

นักเรียนเป็นผู้มีความ

6.1 ซื่อสัตย์ (ทำงานด้วยตนเอง)


6.2 มีวินัย (เคารพกติกาการเล่นเกม)

             
6.4 มุ่งมั่นในการทำงาน (สร้างตารางสูตรคูณ)

7.  ชิ้นงาน/ภาระงาน

7.1    ตารางสูตรคูณแม่ 2


7.2    เกม สูตรคูณหรรษา
8. กิจกรรมการเรียนรู้






ชั่วโมงที่ 1 

8.1 ให้นักเรียนนั่งเป็นกลุ่ม ๆ กลุ่มละ 4-5 คนแบบสมัครใจ (ครูต้องการให้นักเรียนได้
เรียนอย่างสุขใจเมื่อมีเพื่อนที่รู้ใจกัน)  ครูต้องการให้นักเรียนมีสติ สมาธิและพร้อมรับการเรียนรู้โดยให้นักเรียนฟังเพลงที่ครูร้อง (เพื่อสร้างบรรยากาศในการเรียนรู้ให้รู้สึกอบอุ่นและปลอดภัย) 
แล้วคิดตาม  เพื่อตอบคำถามของครูตามเนื้อเพลง ดังนี้
                                 เพลงจิ้งจก  (ครูต้องการบูรณาการวิชาวิทยาศาสตร์/สังคมศึกษา)




จ๊ก จ๊ก จ๊ก

เสียงจิ้งจกร้อง  จ๊ก จ๊ก จ๊ก



จิ้งจกมีสี่ขา

อยู่ข้างฝาและบนเพดาน



กินแมลงเป็นอาหาร
โรงเรียน บ้าน ที่อยู่อาศัย


       ตัวเล็กกว่าตุ๊กแก

คอยชะแง้ร้องทักใคร ใคร



ออกลูกมาเป็นไข่             แอบเอาไว้ไม่ให้ใครมอง

เมื่อครูร้องเพลงจบ  ครูสุ่มเรียกให้นักเรียนตอบว่ารู้อะไรบ้างในเนื้อเพลง เช่น เพลงที่ครูร้องนั้นเป็นเรื่องราวเกี่ยวกับอะไร  (จิ้งจก)  จิ้งจกมีกี่ขา  อาศัยอยู่ที่ไหน กินอะไรเป็นอาหาร ขนาดเป็นอย่างไร  ร้องเสียงอย่างไร ออกลูกเป็นตัวหรือเป็นไข  เป็นต้น 
(ครูมีเหตุผลในการในการสุ่มถามนักเรียนเป็นรายบุคคล เพราะต้องการฝึกฟังอย่างลึกซึ้งนักเรียนจะตื่นตัวสนใจเรียนรู้และฟังมากขึ้น เพื่อที่เมื่อถูกถามจะตอบคำถามของครูให้ได้
และครูสามารถนำเข้าสู่การบูรณาการในวิชาวิทยาศาสตร์และสังคมศึกษาได้ตามสาระ
การเรียนรู้ที่ครูสอน )
8.2 ครูติดชาร์ทเนื้อเพลง การบวก บนกระดาน  และให้นักเรียนช่วยกันร้องเพลงการบวก 
เพื่อทบทวนการบวกและเชื่อมโยงสู่การสอนเรื่องการคูณ  ดังนี้





   เพลง การบวก  (ทำนองคุณลำไย)



ยังจำไม่เคยลืมเลือน

         ครูเตือนพวกเธอเอาไว้


จำนวนสามหลักนั้นไซร้

         การบวกทำได้โดยบวกทีละหลัก
  

(พูด)  เริ่มบวกที่หลักหน่วยก่อน
         นะแม่งามงอนจึงมาหลักสิบ
               
จากนั้นไปที่หลักร้อย

         แล้วแม่แน่งน้อยก็ไม่ต้องรีบ
  
ตรวจสอบความสมเหตุสมผล
         นะแม่หน้ามลจึงค่อยไปงีบ
 (ที่มาของเพลง  :  แผนการสอนการคูณ ป.2 บริษัทอักษรเจริญทัศน์ อจท. จำกัด)

จากเนื้อเพลง ครูให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์หลักการบวกเลขและนำเสนอ(ทักษะการ
สื่อสาร) ครูตั้งโจทย์การบวก   17+21 และ 234 +562   อาสานักเรียนออกมาหาผลบวก
บนกระดานเพื่อ ให้เกิดความแม่นยำ นักเรียนที่เหลือช่วยกันตรวจสอบ เมื่อนักเรียนทำได้ถูกต้อง ให้ตบมือชมเชย (การตบมือถือเป็นวัฒนธรรมในการชื่นชม หรือชื่นชอบ) 
8.3   ครูสนทนา นักเรียนเรามาเรียนรู้เรื่องการบวกเลขจำนวนที่ซ้ำ ๆ กัน (เงื่อนไข
ความรู้เพื่อเชื่อมโยงสู่การคูณ) โดยครูกำหนดโจทย์เลขการบวกบนกระดาน เพื่อให้นักเรียนหาผลบวกดังนี้


2+2   
 ครูให้นักเรียนหาผลบวก  ซึ่งนักเรียนตอบเท่ากับ   4



2+2+2   
 ครูให้นักเรียนหาผลบวก  ซึ่งนักเรียนตอบเท่ากับ   6



2+2+2+2   
 ครูให้นักเรียนหาผลบวก  ซึ่งนักเรียนตอบเท่ากับ   8

             ครูกล่าวกับนักเรียนว่า นักเรียนสามารถหาคำตอบของการบวกเลขด้วยจำนวนที่ซ้ำ ๆ กันได้ โดยใช้การคูณ ซึ่งต่อไปนี้เราจะใช้สัญลักษณ์ เครื่องหมายคูณ (×)
8.4  ครูฝึกทักษะการใช้เครื่องหมายคูณ โดย ครูอธิบายบนกระดาน ดังนี้
2 + 2 + 2 หมายถึงการบวกจำนวน 2 ทีละเท่า ๆ กัน 3 ชุด เขียนในรูปการคูณเป็น   2×3  
อาจเรียกว่า  2 คูณด้วย 3 (หรือเรียกว่า 2 คูณ 3)  ซึ่งมีค่าเท่ากับ 6
ครูยกตัวอย่างเพิ่มเติมเพื่อให้นักเรียนได้ซึมซับความหมายการคูณ  ดังนี้

2 + 2 + 2 + 2  เขียนในรูปการคูณได้เป็น      2×4     มีค่าเท่ากับ   8
  
3 + 3 + 3 + 3  เขียนในรูปการคูณได้เป็น      3×4
    มีค่าเท่ากับ   12

5 + 5 + 5        เขียนในรูปการคูณได้เป็น     5×3      มีค่าเท่ากับ   15

10 + 10          เขียนในรูปการคูณได้เป็น     10×2    มีค่าเท่ากับ    10


7 + 7 + 7 + 7 + 7+ 7  เขียนในรูปการคูณได้เป็น         7×6

8 + 8 + 8 + 8+ 8+ 8+ 8  เขียนในรูปการคูณได้เป็น      8×7
8.5 ครูให้นักเรียนฝึกทักษะ การใช้เครื่องหมายคูณ โดยให้นักเรียนฝึกทักษะในใบงานที่ 1 
เป็นการทบทวนที่บ้าน 






ชั่วโมงที่ 2 

8.6 ครูทบทวนความหมายของการคูณ โดยยกตัวอย่าง 2×4 บนกระดานแล้วถาม
นักเรียนว่ามีหมายถึงอะไร มีความหมายอย่างไร และมีค่าเท่าไร (อาจยก 2-3 ตัวอย่าง)
8.7 ให้นักเรียนนั่งเป็นกลุ่มคละความสามารถ  ให้ตัวแทนแต่ละกลุ่มออกมารับชุดสร้าง
ตารางสูตรคูณ(ตารางเปล่าสูตรคูณ หลอดน้ำอัดลมกลุ่มละถุง และกล่องเปล่ากลุ่มละ 1 ใบ)เพื่อเรียนรู้เรื่องการคูณ (ครูใช้ของที่หาง่ายพบเห็นทั่วไปราคาไม่แพงเป็นความพอประมาณนักเรียนเกิดมิติด้านวัตถุ) โดยให้นักเรียนเข้าแถวตามลำดับมาก่อนหลัง  และชมเชยนักเรียนที่ไหว้สวย (มิติด้านวัฒนธรรม) แล้วให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมเพื่อให้ทราบความหมายของการคูณ ดังนี้

ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มหยิบหลอดใส่ถุงครั้งละ 2 หลอด พร้อมกัน ๆ และตอบคำถามของครู ดังนี้ 
           ให้นักเรียนหยิบหลอดใส่กล่องครั้งที่ 1     แล้วนักเรียนนับว่าในกล่องมีหลอดกี่หลอด  เมื่อนักเรียนตอบ 2 หลอด  ให้ครูบันทึกผลไว้บนกระดานดังนี้
	ครั้งที่
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	หยิบครั้งละ 2
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                    ให้นักเรียนหยิบหลอดใส่กล่องครั้งที่ 2     แล้วนักเรียนนับว่าในกล่องมีหลอดกี่หลอด  เมื่อนักเรียนตอบ 4 หลอด  ให้ครูบันทึกผลไว้บนกระดานดังนี้
	ครั้งที่
	1
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	หยิบครั้งละ 2
	2
	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


           ให้นักเรียนหยิบหลอดใส่กล่องครั้งที่ 3     แล้วนักเรียนนับว่าในกล่องมีหลอดกี่หลอด  เมื่อนักเรียนตอบ 6 หลอด  ให้ครูบันทึกผลไว้บนกระดานดังนี้
	ครั้งที่
	1
	2
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	หยิบครั้งละ 2
	2
	4
	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	


   จากนั้นครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันสร้างตารางการคูณ จนถึงครั้งที่ 12 
	ครั้งที่
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	หยิบครั้งละ 2
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24


8.8  ครูกล่าวกับนักเรียนถึงการบันทึกผลการหยิบเพิ่มทีละเท่า ๆ กันครั้งละ 2 เช่นนี้
ไปเรื่อย ๆ เราเรียกตารางสูตรคูณแม่ 2  และฝึกให้นักเรียนอ่านออกเสียงแบบสูตรคูณแม่ 2 
ทุกคน  2 เที่ยว     
8.9 ครูตรวจสอบการคูณด้วยการถามเช่น 2×3 หรือ 2×35 ถามแล้วให้นักเรียนตอบ
(นักเรียนบางคนอาจดูจากตารางสูตรคูณของกลุ่ม)ให้นักเรียนเล่นเกม สูตรคูณหรรษา พาเพลิน เพื่อให้นักเรียนเห็นคุณค่าของการคูณ (สูตรคูณแม่ 2) และเสริมสร้างอุปนิสัยพอเพียงให้กับนักเรียน  (ครูมีเหตุผลในการเลือกการเล่นเกมในการหาค่าของผลคูณด้วย 2 เพื่อให้เหมาะสมกับวัยของนักเรียนที่ชอบการเรียนปนเล่นทำให้นักเรียนอยากเรียนรู้มากขึ้น)





เกม สูตรคูณหรรษา 
กติกาการแข่งขัน
1. นักเรียนแต่ละกลุ่ม นำหลอดกาแฟที่ครูได้แจกให้แล้ววางไว้กลางโต๊ะ
2. นักเรียนกำหนดเบอร์หมายเลขประจำตัวให้เพื่อน ๆ ในกลุ่ม 
      เช่น เด็กชายแดง เป็นหมายเลข 1


  เด็กชายต้อย เป็นหมายเลข 2  เป็นต้น
3. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มแข่งขันกันหยิบหลอดตามคำสั่งของครู  กลุ่มที่พร้อมตอบคำถามของครูให้ยืนชูหลอดขึ้น กลุ่มที่ยืนชูหลอดได้ถูกต้องจะได้แต้ม 1 แต้ม 
     (หากมีการเสมอกัน ให้กลุ่มเสมอกันแข่งขันตามคำสั่งของครูในรอบต่อไป)
4. คำสั่งที่ครูใช้ในการแข่งขัน 
“ให้นักเรียนหมายเลข........ หยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 2” (ครูกำหนดหมายเลขเองเพื่อความสนุกสนาน)
“ให้นักเรียนหมายเลข........ หยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 5”
“ให้นักเรียนหมายเลข........ หยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 8”
“ให้นักเรียนหมายเลข........ หยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 12”
“ให้นักเรียนหมายเลข........ หยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 9”  เป็นต้น 
  (ครูฝึกทักษะตามความเหมาะสมกับเวลา) จนสิ้นสุดการเล่นเกม
8.10  นักเรียนนำหลอดคืนครูให้เรียบร้อย (ฝึกการจัดเก็บของไว้ที่เดิมถือเป็นมิติ
ด้านสิ่งแวดล้อม) และครูใช้คำถามกระตุ้นให้นักเรียนคิด(ครูจะต้องเชื่อมโยงให้นักเรียนตระหนักและเห็นคุณค่าของ การมี “หลักคิด” บนพื้นฐานหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  ครูกระตุ้นให้นักเรียนคิดและพูด ด้วยคำพูดที่ง่ายต่อความเข้าใจ) เช่น
8.10.1 นักเรียนกลุ่มไหนนะที่ได้แต้มมากที่สุดกลุ่มไหนนะ 
8.10.2 พวกเราตบมือให้เพื่อนหน่อย
8.10.3 นักเรียนกลุ่มที่ชนะทำอย่างไรกลุ่มนักเรียนถึงชนะ
8.10.4 ต่อไปถ้ามีการแข่งขันอย่างนี้อีก นักเรียนจะทำอย่างไรจึงจะให้ได้
แต้มมาก ๆ นักเรียนจะช่วยกันตอบ ช่วยเพื่อนคิดหาคำตอบ ช่วยกันตรวจสอบคำตอบ 
ช่วยเพื่อนหยิบหลอด ตั้งใจฟังคำถามของครูให้ดี  ช่วยจับเพื่อนให้ยืนชูหลอด  และต้องแม่นในสูตรคูณ  (เป็นภูมิคุ้มกัน)
8.11 ครูสรุป ดังนี้ ถ้านักเรียน มีน้ำใจต่อกัน  ได้ช่วยเหลือกัน  มีความสามัคคีกันงาน
ก็จะสำเร็จด้วยดี
8.12 ครูตรวจสอบความรู้นักเรียนก่อนให้ทำใบงานที่ 2 โดยใช้ครูใช้คำถามกระตุ้น
ให้คิด  ดังนี้
· สองคูณด้วยห้ามีผลลัพธ์เป็นเท่าไร 

· สองคูณกับจำนวนใดจึงมีผลลัพธ์เป็น 10 
· 18  เกิดจากการคูณของ 2 กับจำนวนใด
· 3  เกิดจากการคูณของ 2 กับจำนวนใด (นักเรียนตอบว่าไม่มี)
· 9    เกิดจากการคูณของ 2 กับจำนวนใด (นักเรียนตอบว่าไม่มี)
· 15  เกิดจากการคูณของ 2 กับจำนวนใด (นักเรียนตอบว่าไม่มี  ทำไมล่ะ) นักเรียนบางคนอาจสังเกตผลลัพธ์จากการคูณด้วย  2 จะมีผลลัพธ์เป็น
จำนวนคู่ (ถ้านักเรียนยังไม่รู้จักจำนวนคู่ จำนวนคี่ ชุดคำถาม 3 คำถามสุดท้ายผู้สอนอาจไม่กล่าวถึงก็ได้
          8.13 ให้นักเรียนทำใบงานที่ 2 เป็นการบ้าน เพื่อฝึกทักษะการคูณ  เกิดความแม่นยำ และให้นักเรียนฝึกท่องสูตรคูณแม่ 2  ในช่วงเวลาที่ว่าง
9. สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หลอดกาแฟ
2. ใบงานที่ 1
3. ใบงานที่ 2

4. ตารางเปล่าเพื่อสร้างสูตรคูณ
10. การวัดและประเมินผล
	จุดประสงค์การเรียนรู้
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การประเมินผล

	ด้านความรู้

1. เข้าใจความหมายของ
การคูณ
2. หาผลคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนไม่เกินสองหลักได้
	นักเรียนปฏิบัติ
1.ใบงานที่ 1และ2
2. สร้างตารางสูตรคูณ
3. หาผลคูณได้จากการเล่นเกม
	1.แบบตรวจ
ใบงานที่ 1และ2
2.ตรวจสอบสูตรคูณ 
3. การสังเกต
	นักเรียนที่ตอบถูก
มากกว่าร้อยละ  80  ดีมาก
  ร้อยละ  70 – 79     ดี
  ร้อยละ  50 -  69    พอใช้
ต่ำกว่าร้อยละ 50   ปรับปรุง  


3. การสื่อสาร  การสื่อความหมาย และการนำเสนอ
	                          4.การเชื่อมโยง
	การสังเกตพฤติกรรม
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	สรุปแบบสังเกตพฤติกรรม
ได้คะแนนตั้งแต่ 16 – 20 ดี
ได้คะแนนตั้งแต่ 10 – 15  พอใช้

ได้คะแนนต่ำกว่า 10 ปรับปรุง


3. ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน
	    4.  ตระหนักในคุณค่าของการคูณ
	การสังเกตพฤติกรรม
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	สรุปแบบสังเกตพฤติกรรม
ได้คะแนนตั้งแต่ 16 – 20 ดี
ได้คะแนนตั้งแต่ 10 – 15  พอใช้

ได้คะแนนต่ำกว่า 10 ปรับปรุง



11.  ความเห็นของผู้บริหาร /ผู้ที่ได้รับมอบหมาย
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………









ลงชื่อ....................................................
                                                                          (..........................................................)









ตำแหน่ง..........................................................








         วันที่.................เดือน.......................พ.ศ. ..........
12. บันทึกผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
12.1 ผลการจัดการเรียนรู้ (ที่กำหนดไว้ในแผนการจัดการเรียนรู้)

  12.1.1 จุดประสงค์การเรียนรู้ (K , P ,A)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

  12.1.2 สมรรถนะสำคัญ
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

  12.1.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
12.2 ปัญหาและอุปสรรค
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
12.3 แนวทางในการแก้ไขและพัฒนา
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ลงชื่อ
………………………………..
ผู้สอน
        (................................................)   








วันที่.................เดือน.......................พ.ศ. .........               
                      ใบงานที่ 1  

[image: image1.wmf]´

               ความหมายของการคูณ
ชื่อ...................................................................................................  ชั้น..........................  เลขที่.............

คำสั่งให้นักเรียนเติมจำนวนในช่องว่าง  ในแต่ละข้อ ดังตัวอย่าง

ตัวอย่าง 
2 + 2 + 2 + 2  เขียนในรูปการคูณได้เป็น    … 2×4…..     มีค่าเท่ากับ   ..8..

  
  3 + 3 + 3 + 3  เขียนในรูปการคูณได้เป็น    … 3×4….     มีค่าเท่ากับ   ..12..


   5 + 5 + 5        เขียนในรูปการคูณได้เป็น     …5×3…      มีค่าเท่ากับ   ..15..

1.   2 + 2 + 2   
เขียนในรูปการคูณได้เป็น…………………………… มีค่าเท่ากับ............
2.   4 + 4         
เขียนในรูปการคูณได้เป็น…………………………… มีค่าเท่ากับ............
3. 7 + 7 + 7 + 7   
เขียนในรูปการคูณได้เป็น…………………………… มีค่าเท่ากับ............
4. 12 + 12 + 12        เขียนในรูปการคูณได้เป็น…………………………… มีค่าเท่ากับ............
5. 6 + 6 + 6+ 6+ 6   เขียนในรูปการคูณได้เป็น…………………………… มีค่าเท่ากับ............
6. 10 + 10 + 10+ 10+ 10+ 10+ 10   เขียนในรูปการคูณได้เป็น…………………………… 
    มีค่าเท่ากับ............
7. 3 + 3 + 3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3   เขียนในรูปการคูณได้เป็น…………………………… 
    มีค่าเท่ากับ............
8. 9 + 9 + 9+ 9+ 9+ 9   เขียนในรูปการคูณได้เป็น…………………………… 
    มีค่าเท่ากับ............
                   ใบงานที่ 2  

               การคูณ “แม่ 2”
ชื่อ...................................................................................................  ชั้น..........................  เลขที่.............

คำสั่ง ให้นักเรียนหาค่าของผลคูณของจำนวนในแต่ละข้อต่อไปนี้
1.   2 × 1
มีค่าเป็น.........................................
2.   2 × 3
มีค่าเป็น.........................................
3.   2 × 5
มีค่าเป็น.........................................
4.   2 × 2
มีค่าเป็น.........................................
5.   2 × 7
มีค่าเป็น.........................................
6.   2 × 10
มีค่าเป็น.........................................
7.   2 × 9
มีค่าเป็น.........................................
8.  2 × 11
มีค่าเป็น......................................... 

9.   2 × 8
มีค่าเป็น.........................................
10.  2 × 12
มีค่าเป็น......................................... 

11.   2 × 6
มีค่าเป็น.........................................
12.  2 × 4
มีค่าเป็น......................................... 
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